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戲劇型態課程

戲劇是鬧著玩的不須當真
運用故事探索重要的議題
時間、地點、身分先擱置
集體社交活動的藝術形式
必須受規則與慣例的規範
戲劇必須是有趣的多樣的



兒少課程戲劇活動

萌芽期1

萌芽期2

成長期1

成長期2

茁壯期1

茁壯期2

說唱
遊戲

團體
傳遞

表演
創作

4~11歲

11~14歲

14~18歲



訪談
默劇
說唱
雙簧
辯論
皮影戲
角色扮演

戲劇教學種類



天才配音員
語言能力：萌芽期2以上
教學時間：視教材內容與語言能力(一堂課)
教學活動項目：肢體開發、聲音表情、

說故事、即興表演。
能力指標：探索各種不同藝術創作方式，

表現創作的想像力。
教學準備：教室內騰出的表演場地、卡通影片、麥克風。
學習目標：培養學生的想像力和創造力，

並合力完成故事中音效效果。
評量重點：想像、態度、專注、口語表達。



天才配音員
講解規範：聲音在戲劇演出時佔了非常重要地位，

讓聲音與故事結合。
暖身活動：1.播放「靜音」或無聲讓學生觀。

2.再播放一次，鼓勵學生邊看邊發出聲音。
3.徵求學生示範，剛才發出的聲音或音效。

主題活動：1.老師教故事，學生配合音效。
2.學生分組。
3.教師故事講一段，忽然中止，讓學生繼續完成。

分享與回饋：每組呈現後，立即請其他組提出意見。
請學生自由發揮。

實用視聽華語(三) https://www.youtube.com/watch?v=YY_7vw8zCpk
青禾動畫 https://www.youtube.com/watch?v=wvnHKTNhUio&list=PLM5tBV7HikJwTGdYQj-Q7vlSNKXO-9nSL&index=12

https://www.youtube.com/watch?v=YY_7vw8zCpk
https://www.youtube.com/watch?v=wvnHKTNhUio&list=PLM5tBV7HikJwTGdYQj-Q7vlSNKXO-9nSL&index=12


實用視聽華語(三)

實用視聽華語(三) https://www.youtube.com/watch?v=YY_7vw8zCpk

(大學學生宿舍電梯門口，高偉立在等電梯。林建國跟爸爸、媽媽拿著行李走過去。

建國： 我的房間載五樓。(電梯門開了，四
人走進去)

建國：
偉立：

五O六。
真的嗎？我也住五O六。Great！

偉立： 嗨！你們好。 噢，對了。太棒了。

媽媽： 你會說中文啊？ 媽媽： 是啊！真沒想到建國的室友會說中

偉立： 我學過一點兒。我是中文系二年級
的學生。 建國：

文。(進了房間)
這是我的床吧？(把東西放下，上下

建國： 我是新生。我叫林建國。你呢？ 左右看一看)嗨，看起來還不錯，

偉立：
建國：
偉立：

我是William。我的中文名字是高偉立。
這是我爸媽。
林先生，林太太，幸會，幸會。

媽媽：
就是舊了一點。
舊一點沒關係，你自己弄乾淨就好
了。以後要麻煩你照顧他了。

爸媽： 你好！(出了電梯) 這是他第一次離開家。

偉立： 我也住五樓。你住幾號房？ 建國： 媽！我不是小孩子了。

https://www.youtube.com/watch?v=YY_7vw8zCpk


媽媽： 好，好，我知道。可是他是二年級，知道的總是多一點。

爸爸： 我們做父母的總是不放心，擔心孩子不會照顧自己。

偉立： 我父母本來也一樣，後來我開始送報，幫忙做家事，因為我做得還不錯，他們
慢慢兒地就放心了。

媽媽： 難怪有人說西方小孩比東方小孩獨立。

建國： 那是因為你們從來不讓我們獨立。

媽媽： 我們覺得把書念好最重要，總是鼓勵你們多念書，所以沒叫你們做家事，也不
希望你們去打工。好了，還是先把箱子裡的東西拿出來吧！

建國： 你看，我說得沒錯吧！你又要幫我做了。

媽媽： 對不起，我又忘。好，好，你就自己來吧！

建國： 你放心，沒問題。我們去吃飯吧！我餓了！

爸爸：
偉立：
媽媽：

要不要一起去。(對偉立)
謝謝，我吃過了。
那就走吧！別忘了鑰匙，還有夾克，外邊涼。

實用視聽華語(三)



偉立： 回來啦？你爸媽呢？

建國： 回去了。

偉立： 看起來你爸媽好想很關心你。

建國： 是啊！可是我媽太嘮叨，有時候我真受不了。

偉立： 那你一定很高興可以住校了？可是大概過不了幾天，你就會想他們了。你們在
家都說中文嗎？

建國： 我十歲的時候，全家就從臺灣移民到這裡來了。我爸媽怕我們把中文忘了，所
以在家的時候，一定要我們說中文。你呢？你為什麼要學中文？

偉立： 我幾年前在國家地理雜誌裡看到一篇文章，介紹臺南的孔廟，看了以後，就開
始對孔子跟中華文化有興趣了。

建國： 你的中文說得不錯，口音不太重。你們中文課都學些什麼？有沒有意思？

偉立： 說話跟寫字。我覺得很有意思，可是寫字比較難。

建國：
偉立：

我也不太會寫。那我也去選你們的課，好不好？
好啊！

實用視聽華語(三)



青禾動畫 https://www.youtube.com/watch?v=wvnHKTNhUio&list=PLM5tBV7HikJwTGdYQj-Q7vlSNKXO-9nSL&index=12

有一個阿兵哥在回去營區的路上，看到一隻病懨懨的小狗。他將小狗帶回營區，

在大家細心的照顧下，小狗漸漸康復。為了報恩，牠開始幫忙做些小事。

「你好棒喔！」久而久之，大家都把事情丟給牠做。「你好聰明喔！」呵呵呵！

「乖狗狗！」「太棒了！」「好厲害喔！」「真聰明！」「幹得好！」呵呵！「真聰明！」

有天晚上，一名新兵上哨。忽然聽到，遠遠傳來低低的咒罵聲。

「成天只會在那裏納涼、摸魚，什麼事都不做！這個也要我做，那個也要我做………」

噗！「到底是不是人啊！」「誰？」「天哪！狗竟然會抽菸，還會講話？」

嗯嗯！「求求你！千萬不要把我會說話的事傳出去，不然他們連電話都要我接了。」

「求求你！ 」

「吪！ 」

https://www.youtube.com/watch?v=wvnHKTNhUio&list=PLM5tBV7HikJwTGdYQj-Q7vlSNKXO-9nSL&index=12


默劇大體驗
語言能力：成長期1以上
教學時間：視教材內容與語言能力(一堂課)
教學活動項目：肢體開發、戲劇創作。
能力指標：1.透過討論、分析、判斷等方式，

表達自己對藝術創作的審美經驗與見解。
2.以正確的觀念和態度，欣賞各類型的藝術展演活動。
3.探索各種不同藝術創作的方式，表現創作的想像力。

教學準備：教學影片、大塊布。
學習目標：1.學習尊重對方。

2.對默劇表演，有更進一步的感受與了解，
並加入想法做內容改編。

評量重點：想像、專注、討論、分析。



講解規範：介紹雲門舞集並播放一段影片，
兩人一組聽老師指示。

暖身活動：1.一人為引導者，一人為配合者。
2.一人配合另一人，不碰觸身體、不發出聲音，
專注看對方或動作，配合音樂。
3.教師可提醒引導者。

主題活動：1.老師讓學生欣賞一段雲門舞集。
2.學生透過觀察肢體動作，思考要表達意念或訊息。
3.教師讓學生模仿劇中片段，學生可加入創意。

分享與回饋：每組呈現後，立即請其他組提出意見。
請學生自由發揮。

默劇大體驗

../默劇.mp4
../默劇.mp4


在文藻外語大學，有一個越南來的男生，他的名字叫文貴。
文貴很有名，可是文貴想別的女生。
這個女生在文藻外語大學附近的郵局工作，但是他不知道她的電話號碼。
所以文貴沒有辦法跟她說，文貴想她想了很久了。
有一天，他給他法國的朋友說他的情況。他給他一個好的辦法。
那天夜裡，他寫一封戀愛信，次日，他去他很喜歡的小姐工作的郵局。
他在三號的窗口工作，文貴等一點點，文貴去三號窗口，他把信拿給小姐。
文貴說：「請問要多少錢郵票？」小姐先告訴他，他忘了寫地址。
文貴回答：「小姐，我喜歡你，喜歡很久了。你有男朋友嗎？沒有的時候，
寫你的地址在這裡啊！」
小姐說：「我沒有男朋友，你很可愛，我寫了我的地址，你貼郵票吧！」
文貴把信寄了，他現在等小姐的回信。



戲劇創作
語言能力：茁壯期以上
教學時間：視教材內容與語言能力(兩堂課)
教學活動項目：戲劇創作。
能力指標：1.探索各種不同藝術創作方式，表現創作想像力。

2.透過集體創作方式，完成與他人合作的藝術作品。
3.透過討論、分析、判斷等方式，
表達自己對藝術創作審美經驗與見解。

教學準備：時事新聞簡報、故事書、課本、空白紙張；
教師準備哨子、計時器。

學習目標：1.共同討論演出內容。
2.能用聲音表情技巧作劇本試讀。
3.能進行走位排練。

評量重點：合作互動、討論、分析。



講解規範：每組五分鐘，以鏡框式舞台形式為主，
每階段都需要有同擔任紀錄。

暖身活動：1.閉眼默數一分鐘時間。
2.發言一分鐘，確認自己是否聽懂別人想法。
3.收集故事、課文、新聞等題材，每人講述一分鐘。

主題活動Ⅰ：1.各組以一個靜止畫面呈現最感人或吸引人部分。
2.學生說說畫面呈現的訊息。
3.台上、台下討論狀況和心情如何？
角色和討論有何不同。
4.延伸表演，各組編寫劇本並討論合適的劇名、
劇情大綱、分幕、場次。
5.即興表演創作，從中撰寫詳細對話的內容。

戲劇創作



主題活動Ⅱ：6.各組分工，分配演員角色及工作。
7.確認劇本練習。
8.修改劇本，更口語化。
9.加入肢體動作、音樂、音效。
10.小組將問題提出，讓大家經驗交流與學習。
11.小組重新呈現。
12.徵求最後作品自願上台者。

分享與回饋：呈現前，學生利用小組共同時間溝通、排練。
每組上台表演，是否有創意？值得學習地方？

戲劇創作

../點菜二.MOV
../點菜二.MOV
../點菜.MOV
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